

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 6.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ

15 Марта 1885 года.

шестой.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Высочайшее пожертвованіе—II. Отъ Томской Духовной Консисторіи.
—III. Праздныя мѣста.—IV. Пожертвованіи.—V. Отъ Комитета по устройству
епархіальнаго завода восковыхъ свѣчъ.—VI. Объявленіе.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Государь Императоръ, вслѣдствіе ходатайства начальника Алтайскаго горнаго округа объ оказаніи пособія на постройку въ селеніи Зыряновскомъ, Томской епархіи, новаго храма во имя Святителя Николая, вмѣсто нынѣ существующаго, пришедшаго въ ветхость, Всемиловѣйше соизволилъ, въ 24 день Ноября 1884 года, пожаловать изъ Кабинета Его Величества на таковое Богоугодное дѣло двѣ тысячи рублей, объ отпускѣ которыхъ г. управляющимъ Кабинета Его Императорскаго Величества сдѣлано надлежащее распоряженіе Февраля 25 дня 1885 года.

ОТЪ ТОМСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРІИ.

Благочинный № 30-го священникъ Алексапдръ Сосунъвъ при рапортѣ, отъ 17 Января 1885 г. за № 54, представилъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Томскому и Семипалатинскому постановленіе благочинническаго сѣзда, состоявшееся 10-го числа того-же Января мѣсяца и Его Преосвященствомъ одобренное, слѣдующаго содержанія: «духовенство № 30-го благочинническаго округа, бывъ въ общемъ собраніи, имѣли сужденіе касательно устройства общежитія

при Томской духовной семинаріи, единогласно выразило свое согласіе и желаніе всевозможно содѣйствовать сему полезному дѣлу. Изысканіе же средствъ на сей предметъ мы предоставляемъ о. о. депутатамъ окружныхъ училищныхъ съѣздовъ. Постановленіе сіе просимъ отца Благочиннаго № 30 священника Александра Сосунова повергнуть на Архипастырское благоумотрѣніе Его Преосвященства». Февраля 28 дня 1885 года.

Праздныя мѣста.

Настоятельскія: бл. № 3—Данковской Покровской, Новокусовской Казанской; бл. № 5—Кривошеинской Спасской, Бабарыкинской Николаевской; бл. № 10—Туендатской Введенской, Ижморской Троицкой, бл. № 14—Атаманово-Безруковской Николаевской; бл. № 16—Маслянской Николаевской; бл. № 20—Леньковской Николаевской; Старо-бутырской Николаевской; бл. № 21—Ярковской Богоявленской, Карасукской Воскресенской, Чернокуръивской, Богоявленской; бл. № 22—Круглоозерной Николаевской, Чистоозерной Троицкой, Новогутовской, Иннокентіевской, Киселевской Иннокентіевской, Карганской Димитріевской; бл. № 23—Турумовской Николаевской, Усть-Тарской Михаило-Архангельской, Казачемысской Димитріевской, бл. № 30—Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 31—Елбанской Вознесенской; бл. № 32—Секисовской Богородской, Сибирячихивской Николаевской.

Помощническія: бл. № 14—Сарычумышской Троицкой; бл. № 19—Малышевской Христорождественской; бл. № 23—села Вознесенскаго Вознесенской; бл. № 30—Усть-Каменогорской Троицкой, Риддерской Успенской.

Причтеническія: бл. № 1—Томской Троицкой; бл. № 3—Протопоповской Николаевской, Лебедовской Николаевской, Пышкинской Троицкой; бл. № 6—Инкинской Троицкой; бл. № 10—Ижморской Троицкой, Туендатской Введенской; бл. № 12—Корабейниковской Покровской; бл. № 13—Гурьевской Троицкой, бл. № 14—Атаманово-Безруковской Николаевской;

бл. № 20—Леньковской Николаевской; бл. № 22—Киселевской Инокентіевской, Каргавской Димитріевской, Убинской Николаевской; бл. № 23—Усть-Тарской Троицкой; села Вознесенскаго Вознесенской; бл. № 30—Верхне-Убинской Покровской; бл. № 11—Летяжно-Тундинской Михаило-Архангельской; бл. № 4—Десятковской Петропавловской, бл. № 3—Подломской Николаевской, бл. № 12—Усть-Колбинской Введенской,

Пожертвованія на достройку Капеллы во имя живоначальныя Троицы собора въ г. Томскѣ: а) *Священникомъ с. Меньшиковского Христорождественской церкви (благоч. № 23.) о. Симеономъ Смирновымъ представлено тридцать шесть (36 р.) рублей, пожертвованныхъ причтомъ и нѣкоторыми изъ прихожанъ означ. церкви; б) священникомъ Старо-Бутырской Николаевской церкви Николаемъ Димитровскимъ сорокъ пять (45 р.) рублей. Изъ числа сихъ денегъ 7 руб., пожертвованы самимъ о. Димитровскимъ 3 руб., заштатнымъ священникомъ Александромъ Димитровскимъ 1 руб., женою священника Маріей Димитровской 3 руб., церковнымъ старостой Несторомъ Суловымъ 5 руб., отставнымъ чиновникомъ А. Бойко 1 руб., учительницей Любовію Борейшо 1 руб., діакономъ Георгіемъ Малышевымъ 1 руб., вдовою причетника Ольгой Ивановной Чирковой, обывателемъ Родиономъ Усовымъ 1 р. 50 к., воиномъ Романомъ Борцовымъ, крестьянами: Юной Барковымъ, Иваномъ Барковымъ, его сыномъ Георгіемъ, рудовозомъ Иваномъ Безсоновымъ, кр. Димитріемъ Ядровымъ, Самуиломъ Брашнымъ, Прокопіемъ Бусовымъ, Феодоромъ Бусовымъ, Семеономъ Анкундиновымъ, Феодоромъ Ершевымъ, Агаѳіей Тредьяковой и Евѳиміи Соколовой—по одному рублю отъ каждого; Кирилломъ Бѣлоносовымъ, Григоріемъ Чиконцевымъ, женою его Татіаной, Екатериной Хромцовой, Иваномъ Лютаевымъ, Григоріемъ Конюховымъ, Александрой Пологовой, Филимономъ Новоселовымъ, Василиемъ Коровинымъ, Захаромъ Хромцовымъ, Агаѳіей Ершовой и Соломіей Ершовой и псаломщ. Михаиломъ Николь-*

скимъ, по 50 к. отъ каждаго; Петромъ Шихановымъ 55 к., Лукіей Новоселовой 35 к., Михаиломъ Шиламовымъ 30 к., Наталіей Бусовой, крестьянкой дер. Шаравиной Θεодосіей, Егоромъ Бѣлоносовымъ и Димитріемъ Коли—р. по 20 к. отъ каждаго; в) священникомъ с. Койновскаго Николаевской ц. Флегонтомъ Тихомировымъ двадцать два рубля шестьдесятъ пять (22 р. 65 к.) коп. Деньги эти пожертвовали: церковный староста Максимъ Митюшевъ, торгующій Павелъ Андреевъ и Михаилъ Батеневъ—по одному рублю каждый; священникъ Флегонтъ Тихомировъ, жена его Екатерина, торгующій Ефимъ Ивановъ, Матрена Иванова,—по 50 к. каждый; жена псаломщ. Надежда Макаренко, крест. Иванъ Квашнинъ, Евдокія Кулькова, Андрей Сибирцевъ, Иванъ Сибирцевъ, Василій Сибирцевъ Левъ Гладковъ, Θεодоръ Хоревъ, Елеазаръ Русаковъ и Ефимъ Кругликовъ—по 25 к. каждый; Надежда Пелянскаина, торгующій Василій Щедринъ, крест. Александра Верещагина, Иванъ Дедигуровъ, Θεодотъ Хоревъ, Параскева Хорева, Поликарпъ Бочкаревъ, Алексѣй Бочкаревъ, Семень Басмановъ, Матвѣй Моховиковъ, Иванъ Шмаковъ, Леонтій Соколовъ, Гавріилъ Бычкаревъ, Григорій Ереминъ, Антоновъ Томиловъ, Спиридовъ Русаковъ, Василій Русаковъ, Акилина Русакова, Алексѣй Княжевъ, Ефимъ Копкаровъ, Андрей Казанцевъ, Василій Томиловъ, Тимофей Княжевъ, Михаилъ Княжевъ, Алексѣй Томиловъ, Василій Княжевъ, и Иванъ Княжевъ, Александра и Марѳа Хоревы,—по 10 к. каждый; Анна Митюшева, Дарья Квашнина, Иванъ и Николай Сибирцевы, Θεодоръ и Григорій Басмановы, Михаилъ Шокуровъ, Андрей Копѣйкинъ, Никита Проскоповъ, Левъ Томиловъ и Иванъ Бочкаревъ,—по 20 к. каждый; Василій Полянскій, Θεодоръ Хоревъ, Θεодоръ Баталовъ, Павелъ Бочкаревъ, Савелій Сибирцевъ и Петръ Томиловъ—по 40 к. каждый; Алексѣй Игнатовъ, Иванъ Чигасовъ, Стефанъ Хоревъ, Θεодоръ Копѣйкинъ, Иванъ Хоревъ, Лукерія Хорева, Панмфилъ Казанцевъ, Михаилъ Княжевъ и Яковъ Кругликовъ—по 15 к. каждый; Петръ Тумашевъ, Никита и Егоръ Баталовы—по 30 к. каждый; Анна Квашнина, Ефимъ

Дедигуровъ и Марина Хорева—по 5 к.; Алексѣй Скворцовъ—35 к. Марѳа Русакова и Никита Русаковъ—по 6 к., неизвѣстный—2 к., Димитрій, Татьяна и Анисья Хйревы—15 к., и и. д. *псаломщика* Койновской ц. Елевверій Макаренко, за недостаткомъ денежныхъ средствъ, пожертвовалъ на благое сіе дѣло (построеніе собора) *обручальное свое золотое кольцо*, за продажу коего выручено *три (3 р.) рубля; крест.* Ирина Квашнина—одинъ десятокъ льну, за продажу коего выручено 20 к., Анна Бочкарева—10 аршинъ холста, за продажу коего выручено 70 к., неизвѣстнымъ—1½ аршина холста, за продажу коего выручено 18 к., Настасья Томилова 2½ арш. холста, за продажу коего выручено 20 к., Марія Сибирцева 3¼ арш. холста, за продажу коего выручено 18 к. и Параскева Басманова 15 горстей льву, за продажу коего выручено 15 к., г) на *построеніе сего же собора* причтомъ с. Чумайскаго Вознесенской ц. представлено: *шестнадцать рублей тридцать одна (16 р. 31 к.) копейка* при нижеслѣдующемъ письмѣ:

*Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отец!*

Вашего Преосвященства святое воззваніе воспламенило сердца многихъ на желаніе припести посильную жертву на достройку Томскаго Каѳедральнаго собора, изъ числа коихъ и мы, недостойные, покорнѣйше просимъ васъ принять отъ насъ 16 р. 31 к., жертвуемая на сооруженіе губернскаго собора разными лицами, прихожанами Чумайской ц. значущимися въ подписаниемъ листѣ представляемому при семъ въ подлинникѣ.

Въ представленномъ подписномъ листѣ значатся: священникъ Іоаннъ Григорьевъ 2 р., Чаусскій мѣщанинъ Викторъ Белету 1 р., крестьянинъ Агафонъ Сартаковъ 1 р., причетникъ Александръ Мальцевъ, церк. староста Григорій Человѣчиковъ, сельскій писарь, крест. Иванъ Колотушкинъ, Маріинскій мѣщанинъ Давидъ Полушкинъ, крест. Давидъ Давидовичъ и Феодоръ Малаховъ—по 50 к. каждый; Димитрій Попираловъ,

Михаиль Сербинъ, Елисей Уляхинъ, Андрей Ивановъ, уволенный въ запасъ арміи, Ефрейторъ Димитрій Кононыхинъ, Петръ Баевъ, Филиппъ Волобоевъ, Θεодоръ Пересыпкинъ, Стефанъ Ачкасовъ, Сампсонъ Головинъ, Алексѣй Холмогоровъ, Пелагія Сяничкина и Тарасъ Матренинъ—по 20 к. каждый; Василій Матренинъ, Алексѣй Горощенко, Григорій Бурлакинъ, Семень Матренинъ, Егоръ Матренинъ, Поликарпъ Куликовъ, Емельянъ Королевъ, польскій переселенецъ Іосифъ Издековскій, крест. Іоаннъ Горбачевъ, Самуилъ Хорошиловъ, Иванъ Щетининъ, Висилій Волобоевъ, Иларіонъ Пересыпкинъ, Анна Кононыхина, Николай Алексѣенковъ: Гавріиль Пересыпкинъ, Матрена Панкратова, вдова Харитина Ачкасова, Θεодоръ Мичуринъ, Данииль Матренинъ и Абрамъ Гуляевъ—по 10 к. каждый; Памфилъ Самойловъ, Сергѣй Пожидаевъ, Василій Ачкасовъ и Θεодоръ Фроловъ—по 15 к. каждый; Порфирій Баевъ, Философъ Кромаренко, Сергей Галактіоновъ и Евфросинія Головина—по 25 к. каждый; польскіе переселенцы: Киртяны 11 к., Иванъ Егоровъ Кияшовъ, учитель Чумайской школы Михаилъ Боярскій и крест. Стефанъ Головинъ—по 30 к. каждый; Гавріиль Масальскій, и Василій Горощенко—по 40 к., Трофимъ Кононыхинъ и Евдокія Кононыхина—по 60 к. каждый; и д) на достройку того же собора получено чрезъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Томскаго, отъ неизвѣстныхъ три рубля тридцать шесть (3 р. 36 к.) копеекъ.

Отъ комитета по устройству епархіального завода восковыхъ свѣчь.

Комитетъ считаетъ долгомъ увѣдомить нижепоименованныхъ отцевъ благочинныхъ о полученіи двухрублеваго сбора на устройство завода, за послѣднюю половину 1884 г., и о количествѣ его.

Отъ Благочинныхъ: Священника А. Заводовскаго получено 30 р. 48 к., свящ. Н. Виссонова 13 р.; свящ. П. Лапина 23 р. 87½ к., свящ. Ан. Станкова 16 р.; свящ. Θ. Сосунова

21 р. 74 к.; протоіерея свящ. Павла Митропольскаго 207 р. 74 к. Д. Чернявскаго 27 р. 40 к.; свящ. І. Лаврова 23 р. 35 к.; свящ. Н. Малина 170 р.; Прот. Н. Митропольскаго 37 р. 50 к.; свящ. І. Смирнова 100 р.; свящ. А. Субботина 125 р. 25 к.; Протоіерея С. Ломпакова 169 р. 89 к.; свящ. С. Соколова 35 р. 85 к.—всего 1005 р. 8 к.

Предсѣдатель Комитета свящ. *І. Тыжновъ.*

Книги изданныя редакціею «Правител. Вѣст.» для народнаго и школьнаго ученія.

I.

Книги для первоначальнаго обученія.

Въ войсковыхъ школахъ.

		Съ пер.
1. Букварь Константинова	Ц. 10 к.	12 к.
2. Прописи для первоначальнаго письма	10 »	12 »
3. Книжка для чтенія Ч. I. Съ рисунками	30 »	35 »
Книжка для чтенія Ч. II. Съ рисунками	20 »	25 »
4. Арифметика	20 »	25 »
5. Арифметическій задачникъ	15 »	20 »

II.

Для всѣхъ понятныхъ книги по разнымъ предметамъ.

а) Книги духовнаго содержанія и описаніе святынь.

		Съ пер.
1. Жизнь и ученіе Иисуса Христа. Съ 27 р.	Ц. 75 к.	90 к.
2. Изъясненіе Божественной Литургіи	20 »	25 »
3. Соловецкій монастырь и его святыни. Съ р.	20 »	25 »
4. Послѣдніе дни Спасителя. Съ рис.	20 »	25 »
5. Житіе святыхъ угодниковъ	20 »	25 »

Съ требованіями слѣдуетъ обращаться въ редакцію «Вѣстникъ Краснаго Креста», въ Петербургъ, при Картографическомъ заведеніи Ильина.

(Продолженіе будетъ).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Къ 6 апрѣля 1885 года.—II. Извѣстія и замѣтки.

Къ 6 апрѣля 1885 года, 1000 лѣтней годовщинѣ со дня смерти просвѣтителя славянъ св. Меѳодія.

Память праведнаго съ похвалами.

Тысяча лѣтъ протекла съ тѣхъ поръ, какъ въ славянскомъ городкѣ Велеградѣ, 6 апрѣля 885 года, мирно скончался великій просвѣтитель славянскихъ народовъ епископъ Меѳодій, обращавшій нашихъ предковъ въ христіанскую православную вѣру вмѣстѣ съ братомъ своимъ Константиномъ, въ схимонашествѣ Кирилломъ. Мы—русскіе, называющіе себя православными христіанами, имѣемъ счастье принадлежать къ самому многочисленному на свѣтѣ племени—славянскому. Въ настоящее время славянъ насчитываютъ свыше 110 милліоновъ человѣкъ. Кромѣ насъ русскихъ, къ славянскому племени принадлежатъ: сербы, болгары, моравы, чехи и другіе, живущіе теперь въ бассейнѣ р. Дуная частию въ своихъ земляхъ, а частию въ Турціи и въ Австріи. Всѣ почти славянскіе народы въ настоящее время исповѣдуютъ одинаковую съ нами православную вѣру Христову. Но назадъ тому 1000 съ небольшимъ лѣтъ наши предки—славяне были грубыми язычниками, Господа Христа не почитали, грамоты не знали и никакихъ священныхъ книгъ на своемъ языкѣ не имѣли. Между тѣмъ они издавна имѣли природную склонность вѣрить въ Бога истиннаго и избрать себѣ вѣру лучшую, правую. Замѣтили это сосѣди славянъ—иновѣрцы, и не разъ нахваливали имъ каждый свою вѣру, прося ихъ принять оную: евреи хвалили свою вѣру, латиняне свою, татары свою. Но наши древніе предки были осторожны и неторопливы въ важныхъ дѣлахъ. Впрочемъ, было время, когда всѣ славяне чуть было не отдались папѣ и его латинской вѣрѣ, да Богъ ихъ спасъ, пославъ нѣсколько раньше

предъ тѣмъ въ земли славянскія великихъ учителей свв. Кирилла и Меѳодія. Не будь этихъ братьевъ, кто знаетъ, быть можетъ, славяне не знали бы и вѣры православной. Какъ Богъ сохранилъ народы славянскіе отъ иновѣрія и ересей, кто были свв. братья Кириллъ и Меѳодій, что они сдѣлали и какое добро намъ оставили—объ этомъ послушаемъ дальше.

Кириллъ и Меѳодій были родомъ изъ того самаго города Солуня, къ жителямъ котораго св. ап. Павелъ написалъ два посланія. Отецъ ихъ—военачальникъ Левъ и мать—Марія были людьми благочестивыми. За благочестіе Богъ наградилъ ихъ двумя чудными отроками. Меѳодія изъ нихъ былъ старшимъ и рано проявилъ склонность къ иноческой подвижнической жизни, которую онъ и избралъ раньше брата своего Константина. Младшій ихъ сынъ Константинъ отличался необыкновенными умственными дарованіями. Въ ученіи онъ опередилъ всѣхъ своихъ сверстниковъ, такъ что, по смерти отца, его взяли въ Константинополь ко двору въ соученики юному наследнику греческаго престола Михаилу: припомъ Константина учителя хотѣли заохотить царевича къ ученію и къ добру. Въ Царьградѣ Константинъ съ такимъ успѣхомъ изучилъ высшія науки, что его прозвали *философомъ* и опредѣлили учителемъ высшей школы. Но не высшихъ должностей и не славы искалъ Константинъ, а трудовъ добродѣтели и подвиговъ во славу Божию. Поэтому, онъ скоро оставилъ шумную столицу и, тайно удалившись на гору вмѣстѣ съ инокомъ братомъ, принялъ монашество.

Въ это время Господь призвалъ ихъ на великій и трудный подвигъ апостольскаго служенія славянскимъ народамъ. Въ юго-восточной части Россіи кочевали тогда *хазары*. Недоумѣвая о вѣрѣ, въ 858 г. они послали къ Императору греческому пословъ съ такою просьбою: «насъ смущаютъ евреи и сарадины; хвалятъ они каждые свою вѣру; пришли же намъ людей свѣдущихъ, которые бы сказали намъ, которая вѣра лучше». Императоръ обратился къ философу Константину который, согласившись на предложеніе Императора, вмѣстѣ съ братомъ Меѳодіемъ и прибылъ для проповѣди Евангелія къ хазарамъ въ предѣлы

нынѣшней Россіи и остановился на Крымскомъ полуостровѣ въ г. Херсонѣ, или Корсуни. Здѣсь братья, изучивъ мѣстный языкъ, утвердили хазарь въ христіанской православной вѣрѣ и ознаменовали свое пребываніе въ Крыму обрѣтеніемъ св. мощей апостольскаго мужа св. Климента римскаго. Св. Климентъ былъ сосланъ сюда въ заточеніе, здѣсь былъ замученъ и брошенъ въ море съ якоремъ. Разсказывали, что съ той поры каждый годъ въ день страданій св. Климента море отступало на нѣкоторое разстояніе отъ берега, христіане видѣли на двѣ его мощи святыя и поклонялись имъ. И вотъ, по совѣту св. братьевъ, христіане стали молить Бога объ открытіи мощей, и мощи святителя, при внезапномъ небесномъ свѣтѣ были наконецъ обрѣтены и вынуты изъ моря. — Изучивъ языкъ, братья ходили потомъ съ проповѣдью по странѣ хазарской и многихъ обратили ко Христу, одерживая побѣды въ преніяхъ и надъ евреями, и надъ сарацинами. О томъ, какъ св. братья уничтожали языческіе обычая у жителей юго-восточной Руси, сохранился слѣдующій разсказъ. Новокрещенные въ Крыму жители продолжали приносить языческія жертвы. «Это у васъ, говорили они, обычай дѣдовскій; за жертвы подъ этимъ священнымъ дубомъ дается намъ дождь; безъ дуба и дождя не будетъ, а кто тронетъ его, — убьетъ того на смерть». — «Братья, сказалъ св. Кириллъ, Богъ призвалъ и васъ къ спасенію, къ свѣту. Познайте же своего Творца и Спасителя. Вотъ его Евангеліе Новаго Завѣта, въ которое вы крестились. Вѣруйте ему; а дубъ велию вамъ срубить и сжечь». Рѣчь Кирилла на родномъ ихъ языкѣ сильно подѣйствовала. Старѣйшина ихъ поклонился и поцѣловалъ Евангеліе у св. Кирилла, тоже сдѣлали и другіе. Затѣмъ всѣ съ пѣніемъ пошли за Кирилломъ; онъ первый ударилъ топоромъ въ дубъ, за нимъ и прочіе христіане; дубъ былъ срубленъ и сожженъ. Въ ту же ночь Господь послалъ обильный дождь. Всѣ утѣшились и прославили Бога.

Рады были свв. братья успѣхамъ своей проповѣди среди хазарь. Съ радостію возвратились они въ Царьградъ, думая здѣсь остаться, но этого не случилось.

Болгарскій князь Борисъ для проповѣди евангелія вызвалъ святыхъ братьевъ въ Болгарію, куда они прибыли въ 861 г., а чрезъ годъ въ 863 г. получили новое приглашеніе отъ славянъ великой Моравіи и Панноніи. Моравскіе и Паннонскіе славяне уже были въ то время христіанами и сильно нуждались въ такихъ учителяхъ, которые толковали бы имъ вѣру на ихъ родномъ славянскомъ языкѣ и дали бы имъ божественныя книги. Они раньше другихъ поняли ту истину, что для сохраненія вѣры необходимо имѣть свою грамоту и книги, что безъ нихъ сохранить вѣру также трудно, какъ сохранять написанное на пескѣ. Въ своей просьбѣ моравскіе послы говорили царю Михаилу такъ: *«земля наша крещена и нѣсть учителя, иже бы наказалъ насъ и поучилъ насъ, и протолковалъ святыя книги: не разумѣмъ ни греческу языку, ни латинску; они бо ны инако учать, а они инако. Тъмъже не разумѣмъ книжнаго образа, ни силы ихъ. Да послете ны учителя, иже намъ можетъ сказати книжная словеса и разумъ ихъ»* (Нестор. лѣтопись). Императоръ и патріархъ, выслушавъ по слову, призвали Солунскихъ братьевъ и предложили опять имъ идти къ славянамъ. Св. братья приняли предложеніе и, начавъ свои приготовленія съ молитвы и поста, приступили къ составленію славянской азбуки, а потомъ и къ переводамъ на славянскій языкъ избранныхъ чтеній изъ Евангелій и апостола. Послѣ должныхъ приготовленій, въ 863 г. братья отправились въ славянскія земли, неся житетямъ неслыханное дотогѣ драгоценное сокровище—родную азбуку и книги святыя. Великій князь моравскій Ростиславъ принялъ жданныхъ гостей съ великою честію. Остановившись сначала въ г. Велеградѣ, св. братья потомъ обошли весь край, всюду учили, проповѣдывали, объясняли слово Божіе и устраивали церковныя службы: вечерню, утреню, часы и обѣдню на славянскомъ языкѣ. Въ неописанной радости славяне говорили, что тогда какъ бы сбылось вадъ ними чудо, предсказанное пророкомъ: *отверзлись уши глухихъ, раскрылся языкъ тѣмныхъ!* Ибо хотя прежде славяне и слышали отъ римскихъ учителей службу

латинскую, или проповѣдь нѣмецкую, но та служба проповѣдь были для нихъ все равно что для глухихъ и нѣмыхъ: они не понимали ихъ. Къ великой радости славянъ св. братья трудились у нихъ болѣе четырехъ лѣтъ. Не рады тому были только латинскіе епископы, которые съ приходомъ св. братьевъ потеряли въ народѣ всякое значеніе, потому что ихъ латинская проповѣдь и богослуженіе славянамъ были непонятны. И вотъ съ тѣхъ поръ они начинаютъ всячески вредить св. Кириллу и Меѳодію. Они приносятъ на нихъ жалобу папѣ Николаю I. Николай тотчасъ вызываетъ славянскихъ учителей въ Римъ для объясненія; братья повинуются вызову и отправляются въ Римъ съ частію мощей св. Климента. Къ счастью властолюбивый папа Николай тѣмъ временемъ умираетъ и на римскій престолъ вступаетъ миролюбивый Адрианъ. Этотъ новый папа, получивъ вѣсть о приближеніи къ городу славянскихъ первоучителей, вышелъ торжественно на встрѣчу къ нимъ за городъ, съ благоговѣніемъ принялъ отъ нихъ св. мощи (которыя потомъ были положены въ церкви св. Климента) и съ почетомъ ввелъ ихъ въ городъ. Братья представили затѣмъ папѣ свое исповѣданіе вѣры, папа одобрилъ его, освятилъ переложенныя ими книги на св. престолѣ древней римской церкви и рукоположилъ Меѳодія во пресвитера. Между тѣмъ здоровье св. Кирилла, надломленное великими трудами, настолько разстроилось, что въ болѣзни онъ сталъ думать о приготовленіи себя къ смерти. На одрѣ болѣзни онъ принялъ схиму, завѣщаль брату Меѳодію трудиться надъ воздѣлываніемъ нивы Господней и мирно предалъ Богу душу свою всего на 42 году своей жизни. Это было 14 февраля 869 года. Папа торжественно похоронилъ тѣло святителя Кирилла въ церкви св. Климента, близъ обрѣтенныхъ имъ мощей.

Время между тѣмъ шло, а славяне оставались безъ учителей. Князь Коцель не утерпѣлъ и отправилъ къ папѣ пословъ, чтобы онъ не держалъ Меѳодія, а отпустилъ его учить народъ. Папа Адрианъ немедленно исполнилъ просьбу Коцела: св. Меѳодія посвятилъ въ епископа Панноніи и позволилъ славянамъ молиться

Богу и совершать Богослуженіе на ихъ славянскомъ языкѣ. «Если кто дерзнетъ, писалъ папа въ своемъ посланіи, отвращать васъ отъ истины и оуждать книги и языкъ вашъ, такого считайте лжеучителемъ». Но едва св. Меѳодій прибылъ въ Паннонію, какъ латинскіе и нѣмецкіе епископы снова начали притѣснять его. Они достигли того, что св. Меѳодій неповинно заключенъ былъ въ темницу въ Швабїи. Два года онъ томился въ темницѣ и былъ освобожденъ сильнымъ заступничествомъ папы Іоанна VIII. Чтобы великое и святое дѣло христіанскаго просвѣщенія славянскихъ народовъ, не остановилось и не угасло, св. Меѳодій заботился въ послѣдующее время главнымъ образомъ объ избраніи и умноженіи достойныхъ себѣ пріемниковъ и учениковъ. И Богъ не оставилъ его въ этомъ. Число учениковъ расло у него быстро во всѣхъ странахъ, въ которыхъ онъ проповѣдывалъ, а ихъ проповѣдь и богослуженіе на родномъ языкѣ все болѣе и болѣе привлекали славянъ; многіе оставили римскую церковь и устремились къ той, которая просвѣщала ихъ на родномъ языкѣ. Завидую успѣхамъ проповѣди св. Меѳодія, латинскіе епископы еще разъ вздумали оклеветать св. труженника и представили ложный доносъ на него Византійскому Императору. Императоръ хотя и вызвалъ св. Меѳодія къ себѣ, но принялъ его съ почетомъ, а патріархъ благодарилъ за переводы священныхъ и богослужебныхъ книгъ на славянскій языкъ. Св. Меѳодій снова отправился въ славянскія земли и, прозрѣвая, что не много ему остается пожить и потрудиться на землѣ, съ особенною ревностію занялся переводомъ священныхъ книгъ. Съ помощію Божіею, при пособіи своихъ учениковъ, онъ перевелъ на славянскій языкъ всю Библию, кромѣ Маккавейскихъ книгъ. Этотъ великій трудъ свой онъ окончилъ 26 октября 884 года, въ день св. Димитрія Солунскаго, къ памяти котораго онъ имѣлъ особенное уваженіе, какъ уроженецъ Солуны. Въ этотъ день онъ торжественно совершилъ благодарственное Господу Богу моленіе ¹⁾). Послѣ

¹⁾ Въ минувшіи 1884 г. 26 окт. исполнилось 1000-лѣтіе сему великому дѣлу.

того св. Меѳодій жилъ недолго. Отъ частыхъ огорченій и оскорбленій со стороны враговъ и безпрестанныхъ тяжелыхъ подвиговъ и трудовъ—и душевныхъ и тѣлесныхъ,—силы его наконецъ ослабѣли. Въ слѣдующемъ 885 году 6 апрѣля, послѣ 16-лѣтняго святительства, св. Меѳодій въ Велеградѣ предалъ свою душу Богу.

Такъ кончили многотрудную жизнь свою наши славянскіе первоучители, сдѣлавшіе въ свой не особенно долгій вѣкъ такъ много добра для нашихъ братьевъ славянъ и для насъ русскихъ, какъ едвали кто больше. Вспомнимъ, братья, что вмѣстѣ со святымъ крещеніемъ, нашимъ корсунскимъ и кіевскимъ христіанамъ извѣстны стали уже и священныя книги въ переводахъ свв. Кирилла и Меѳодія. Спустя 100-лѣтіе, при крещеніи Руси при равноапостольномъ князѣ Владимірѣ въ X вѣкѣ, мы получили, какъ дорогое наслѣдіе, вмѣстѣ съ грамотностію, и всѣ труды славянскихъ первоучителей—св. Библію и богослужебныя книги. Значить, наша церковная азбука и наша грамотность, вмѣстѣ съ просвѣщеніемъ, наша Библія святая и все Богослуженіе на понятномъ для народа языкѣ,—все это передано намъ, какъ драгоценный даръ, славянскими первоучителями св. Кирилломъ и Меѳодіемъ. 1000 лѣтъ прошла съ тѣхъ поръ, какъ умеръ послѣднимъ изъ нихъ старшій братъ св. Меѳодій, но они до сихъ поръ продолжаютъ оставаться между нами, какъ живые. Мы точно не знаемъ погребенья ихъ; они еще живутъ межъ нами, хотя давно ужъ умерли; хотя не воскресали, но живутъ и долго будутъ жить. Ихъ азбукою пишемъ мы до нынѣ, ихъ рѣчью говоримъ въ церквахъ, читаемъ и поемъ, молимся и просимъ, благодаримъ и славословимъ, учимся и учимъ, каемся и сокрушаемся, клянемся и обѣцаемся, радуемся и ликуемъ, оправдываемся и освящаемся, начинаемъ жить и умираемъ, а пока живемъ, ихъ рѣчью священной и вѣримъ, и надѣемся, и любимъ Бога. Языкъ ихъ сталъ дыханіемъ и пищею для души нашей. Она зачахла бы безъ него и умерла. Вся эта живительная и очаровательная прелесть молитвеннаго церковнаго языка славянскихъ

первоучителей неподражаемо выражена известнымъ нашимъ поэтомъ въ его стихотвореніи «Молитва» ¹⁾). Приятно, заявляетъ поэтъ, иногда не различныя, а одну и ту же въ этомъ языкѣ «молитву чудную твердить все наизусть». Вотъ его собственныя слова о силѣ самыхъ звуковъ молитвеннаго языка нашего:

Есть сила благодатная
Въ созвучьи словъ живыхъ—
И дышетъ непонятная
Святая прелесть въ нихъ.

* *
*
*

Съ души какъ бремя скатится,
Сомнѣнье далеко—
И вѣрится и плачется,
И такъ легко, легко!

Благодаренье, благодаренье вѣковѣчное нашимъ первоучителямъ славянскимъ, свитителямъ Кириллу и Меѳодію.

Слава Кириллу, слава Меѳодію,
Слава братьямъ святымъ! ²⁾).

А паче всего: слава Богу тріединому, благодѣявшему намъ въ прошедшемъ! На Него мы уповаемъ и въ будущемъ, да не постыдимся во вѣки!

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

10 марта с. г. въ залахъ архіерейскаго дома состоялось годовое собраніе томскаго отдѣленія миссіонерскаго общества, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра и въ присутствіи начальника миссій том. епархіи Преосвященнаго Макарія. Собраніе удостоили своимъ посѣщеніемъ — начальникъ губерніи И. И. Красовскій, представители гражданской власти и духовенства, начальники и наставники семинаріи и духовнаго училища, и др. Изъ прочитанныхъ свѣдѣній изъ годовичнаго отчета мы узнали, что дѣйствія Алтайской и Киргиз-

¹⁾ М. Ю. Лермонтовымъ.

²⁾ Изъ гимна Кириллу и Меѳодію.

ской миссiи, въ отчетномъ году, имѣли мѣсто въ Бiйскомъ и Кузнецкомъ округахъ и Семипалатинской области, населенныхъ преимуществу инопордцами кочевниками, съ незначительнымъ элементомъ приплуго русскаго населенiя. Въ Бiйскомъ и Кузнецкомъ округахъ инопордцевъ было 14,396, изъ нихъ осѣдлыхъ 2381, остальные кочевники, и 4574 русскихъ, послѣднiе большею частiю горнозаводскiе крестьяне и переселенцы внутреннихъ губернiй европейской Россiи. По вѣроисповѣданiю, православныхъ было 17,801, раскольниковъ 1169, язычниковъ 17,830, а всѣхъ 36,800 челов. Населенiе это обитаетъ въ 95 улусахъ и 13 деревняхъ. Улусы состоятъ изъ нѣсколькихъ, иногда 2—3 юрть, или айловъ, гдѣ живутъ б. ч. некрещенные съ небольшою частiю новокрещенныхъ. Деревни же двухъ родовъ: однѣ представляютъ, такъ сказать, переходную ступень, отъ кочевой къ осѣдой жизни, а другiя ничѣмъ не отличаются отъ обыкновенныхъ русскихъ деревень. Въ первыхъ можно встрѣтить убогую избу, безъ крыши, сѣней, съ брющинными окнами и дымнымъ очагомъ вмѣсто печи, рядомъ съ хорошей русской избой, съ тесовой крышей, раскрашенными ставнями и др. признаками культурной жизни. Есть деревни съ сплошнымъ русскимъ населенiемъ, здѣсь инопордцы неуживаются.

Составъ миссiи въ отчетномъ году былъ слѣдующiй: начальникъ миссiи, Епископъ Макарiй, помощникъ его протоiерей В., 2 iеромонаха, 9 священниковъ; 3 дiакона, 11 причетниковъ, 12 учителей, 3 учительницы, 4 толмача и 1 фельдшеръ. Кроме этого, въ киргизской миссiи состояли: священникъ, псаломщикъ и толмачъ. Миссiя имѣла 11 становъ, или отдѣленiй, которые находились отъ г. Бiйска, резиденци начальника миссiи, въ слѣдующихъ разстоянiяхъ: Улалинскiй ю—в. 90 в., Чемальскiй ю—в. 150 в., Мьютинскiй ю. 156 в., Урсульскiй ю. 262 в., Черноануйскiй ю. 176 в., Катандинскiй ю. 364 в., Кебезенскiй в. 220, Чолышманскiй ю—в. 335 в., Макарьевскiй 96 в., Катандинскiй с. в. 163 и Мрасскiй с. в. 423 в. Въ каждомъ отдѣленiи миссiи имѣется нѣсколько церквей и молитвенныхъ домовъ, а всего 32.

Въ отчетномъ году окреплено изъ язычниковъ 1019 ч., изъ магометанъ 24 и присоединено къ православію изъ раскола 24. Въ общемъ число обращеній составляетъ цифру никогда еще не бывшую.

Миссіонерскихъ школъ было 23, съ 564 учащихся, въ томъ числѣ 385 мальчиковъ и 179 дѣвочекъ. Если сопоставить, добавляетъ отчетъ, школьное дѣло миссіи съ таковымъ же въ одной изъ многочисленныхъ волостей Бійскаго округа—Енисейской, гдѣ на 22 селенія съ 14,834 жителей об. п. имѣется всего одна волостная школа съ 27 мальчиками, и двѣ церковно-приходскихъ съ 40 мальчиками и 6 дѣвочками,—то окажется, что инородческое образованіе относится къ крестьянскому, какъ 564 къ 73, т. е. первое болѣе послѣдняго въ 8 разъ.

Кромѣ сего, трудами миссіонеровъ въ отчетномъ году издано: три бесѣды къ язычникамъ—начальника миссій Пресвященнаго Макарія, подробный сравнительный словарь Алтайскихъ нарѣчій прот. В., проповѣди на двенадцатые праздники и нѣкоторыя особые случаи свящ. К. С., переведены на Алтайскій языкъ миссіон. Отыгашенымъ Дѣянія Апостольскія и переложена имъ же съ Алтайскаго нарѣчія на языкъ Кузнецкихъ инородцевъ литургія св. Іоанна Златоустаго.

Приведенныхъ свѣдѣній, заимствованныхъ нами изъ отчета, полагаемъ достаточно, чтобы съ полнымъ основаніемъ сказать, что труды Алтайской миссіи въ отчетномъ году были весьма почтенны, какъ въ количественномъ, такъ и въ качественномъ отношеніяхъ, и заслуживаютъ глубокой признательности со стороны всякаго, кому дорого просвѣщеніе меньшей братіи свѣтомъ Христовой вѣры.

— Въ газетахъ пишутъ, что въ Петербургѣ, наканунѣ 6 апрѣля, въ Исаакіевскомъ соборѣ и во всѣхъ церквахъ столицы будетъ совершенно торжественное всенощное бдѣніе. Въ самый день, 6 апрѣля, божественную литургію въ Исаакіевскомъ соборѣ совершать члены святѣйшаго синода, а въ другихъ—церквахъ мѣстное духовенство съ торжественными молебствіями святымъ Кириллу и Меѳодію. Во время богослуженія произнесены будутъ приличныя торжеству проповѣди. По окончаніи богослуженія какъ 5-го, такъ и 6-го апрѣля, въ Исаакіевскомъ соборѣ чле-

нами славянскаго благотворительнаго общества будутъ бесплатно раздаваться изданныя обществомъ жизнеописанія св. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меѳодія и ихъ изображенія. 6-го апрѣля воспитанники и воспитанницы столичныхъ учебныхъ заведеній будутъ освобождены отъ учебныхъ занятій для посѣщенія въ этотъ день церковнаго торжества. Во всѣхъ столичныхъ учебныхъ заведеніяхъ мужскихъ и женскихъ будутъ устроены торжественныя въ стѣнахъ заведеній засѣданія (акты) съ произнесеніемъ соотвѣтствующихъ торжеству рѣчей и проч. 7-го апрѣля славянское благотворительное общество устроитъ въ Михайловскомъ манежѣ общедоступный концертъ, съ участіемъ хоровъ военной музыки и пѣвчихъ; вечеромъ состоится торжественное засѣданіе общества. Въ это же время въ Солянномъ Городкѣ и въ другихъ пунктахъ будутъ устроены народныя чтенія съ туманными картинами, объясняющими значеніе чествуемыхъ святыхъ. 8 апрѣля въ дворянскомъ собраніи назначается духовный концертъ. Къ участию въ немъ предполагается привлечь учениковъ консерваторіи и хористовъ русской оперы и хоры пѣвчихъ Александро-Невской лавры, исаакіевскихъ и другихъ, подъ управленіемъ одного изъ извѣстныхъ русскихъ композиторовъ. Для дня торжественнаго засѣданія приглашены написать рѣчи и соотвѣтствующія стихотворенія профессора: Бестужевъ-Рюминъ, Кошловичъ, Ломанскій, Орестъ Миллеръ, и поэты: Майковъ, Розенгеймъ и Случевскій.

Во всѣхъ городахъ Россійской имперіи, въ православныхъ церквахъ будутъ отслужены всенощныя наканунѣ и литургіи въ самый день праздника, съ молебствіями и церковными проповѣдями, съ особенной торжественностію. Въ Кіевѣ и Казани, будутъ совершены крестные ходы и молебствія на площадяхъ. Сдѣлано сношеніе съ преосвященными епархіальными Херсонеса — Таврическимъ и Астраханскимъ, въ епархіяхъ которыхъ впервые раздалась проповѣдь св. Кирилла и Меѳодія, объ устроеніи въ этихъ мѣстахъ отличительнаго духовнаго чествованія. Предполагается крестный ходъ изъ Севастополя въ Херсонесскую обитель. Совѣтъ славянскаго общества постановилъ

просить св. Синодъ, не призываетъ-ли онъ возможнымъ сдѣлать сношеніе съ вселенскимъ патріархомъ о дозволѣніи греческому духовенству, совмѣстно съ русскимъ духовенствомъ Аѳонской горы, совершить богослуженіе 6 апрѣля, на мѣстѣ родины св. первоучителей славянъ, въ Салоникахъ.

Заграницей идутъ дѣятельныя приготовленія къ юбилейному торжеству въ честь славянскаго первоучителя св. Меодія, и въ этомъ отношеніи прежде всего пріятно отмѣтить, что болгарское народное собраніе, какъ сообщаетъ «Русь», постановило отпустить извѣстную сумму для постройки въ Салоникахъ православнаго храма во имя великихъ братьевъ—первоучителей славянъ. Это будетъ лучшій памятникъ, какимъ только можно ознаменовать юбилейное торжество, и можно надѣяться, что и русскій народъ сердечно откликнется на это святое дѣло и приметъ въ немъ не одно только духовное участіе. Редакція газеты «Русь» принимаетъ пожертвованія на построеніе этого храма въ Солуни.

Во многихъ мѣстахъ, говорятъ «Моск. Вѣд.», населенныхъ поляками, образовались комитеты для приготовленія къ празднованію юбилея на мѣстѣ и для устройства пилигримствъ ко гробу св. Меодія. Въ Познани образовался такой юбилейный комитетъ по преимуществу изъ духовенства, магнатовъ и шляхты. Комитетъ этотъ на первомъ собраніи своемъ порѣшилъ, независимо отъ пилигримства въ Велеградъ, отпраздновать память св. Меодія торжественными молебствіями во всѣхъ костелахъ княжества, а также публичными чтеніями религіозно—историческаго содержанія. Подобный комитетъ составилъ также въ Бракوفѣ въ предѣдательствѣ мѣстнаго епископа Дунаевскаго; во Львовѣ же составились два комитета: польскій, во главѣ котораго находится моравскій епископъ, и, такъ называемый, русскій въ предѣдательствѣ епископа Сембратовича. Изъ всѣхъ этихъ приготовленій, равно какъ изъ отзывовъ польскихъ заграничныхъ газетъ, несомнѣнно явствуется, что велеградскія торжества, подѣя предлогомъ чествованія памяти славянскаго просвѣтителя, будутъ имѣть характеръ политическихъ манифестацій, направ-

ленныхъ противъ Россіи, ея православной вѣры и вообще противъ русскаго элемента, гдѣ-бы онъ ни находился. Первенствующую роль въ этихъ манифестаціяхъ будутъ играть поляки, идущіе рука объ руку съ Римомъ. Въ самомъ дѣлѣ, папа, слѣдуя внушеніямъ партіи Ледоховскаго, издалъ буллу, въ которой благословляетъ всѣхъ христіанъ, отправляющихся въ Велеградъ, и тѣхъ, кои тамъ будутъ молиться объ уничтоженіи схизмы, обращеніи грѣшниковъ и возвышеніи католической церкви, надѣляетъ полнымъ отпущеніемъ грѣховъ.

Однимъ изъ сборныхъ пунктовъ для пилигримства ко гробу св. Меодія назначенъ Ольмюцъ, гдѣ существуетъ также юбилейный комитетъ, во главѣ котораго стоитъ ольмюцкій каноникъ графъ Потулицкій. Польскіе пилигримы соберутся въ Ольмюцѣ 5 апрѣля подъ предводительствомъ львовскаго архіепископа Сембратовича и процессія отправится въ Велеградъ пѣшкомъ, причемъ впереди будутъ нести большую хоругвь, нарисованную специально для этой цѣли польскимъ художникомъ Матейко. Такъ какъ празднество носитъ характеръ антирусской демонстраціи, то дьяковарскій епископъ Штроссмайеръ отказался принять въ немъ участіе.

Протестантская миссія на востокъ.— Не безынтересно выслушать изъ устъ почтеннаго французскаго ученаго сужденіе о религіозныхъ отношеніяхъ, въ особенности объ успѣхахъ протестантской миссіи на Востокѣ. М. Целаганъ (Pelagand), поствипи Сирію съ научной цѣлію, по порученію французскаго министерства народнаго просвѣщенія, помѣстилъ въ «Nouvelle Revue» отчетъ между прочимъ, о протестантской миссіи на востокѣ, изъ котораго заимствуемъ слѣдующія интересныя свѣдѣнія.

Съ трудомъ можно сдѣлать представленіе о необыкновенныхъ усиліяхъ, которыя дѣлаютъ протестантскія миссіонерскія общества на Востокѣ, а также о громадныхъ денежныхъ суммахъ, отпускаемыхъ съ этою цѣлію. Въ Сиріи едва ли найдешь деревню, въ которой бы не было протестантской школы; даже въ самыхъ отдаленныхъ ущельяхъ Ермона встрѣчаются подобныя

школы. Я не говорю о Хасбеѣ или Расайѣ, довольно значительныхъ городкахъ; даже въ Меджель-эс-хамъ, бѣдномъ мѣстечкѣ, находящемся въ окрестностяхъ Трахонита, нашли мы протестантское миссіонерское учрежденіе съ прекрасной, молодой туземной учительницей, которой мы обязаны воздать благодарность за ея помощь при розыскахъ окаменѣлостей».

«Въ Бейрутѣ нѣмецкій госпиталь идетъ рука объ руку съ американскимъ университетомъ, который съ практическимъ смысломъ англо-саксонской расы преподаетъ туземцамъ всѣ новѣйшія науки и преимущественно приготовляетъ множество врачей. Французская колонія въ Бейрутѣ посмѣивается надъ арабскими докторами; но это опять-таки доказываетъ наше традиціонное легкомысліе; ибо всѣ молодые медики, которые по окончаніи ученія наводняютъ страну, образуютъ въ своемъ отечествѣ такое же множество агентовъ англійскаго языка, англійскихъ учреждений, даже англійской политики. Это когда-либо принесетъ свои плоды. Мы были удивлены роскошью, или лучше сказать, необыкновеннымъ комфортомъ ихъ учреждений, богатствомъ содержанія ихъ коллекцій, относящихся къ естествознанію, ихъ химическихъ лабораторій, ихъ физическихъ и фізіологическихъ институтовъ и учрежденіями для изученія арабскаго языка и науки, однимъ словомъ, всякихъ практическихъ вещей. При этомъ располагаютъ очень большимъ бюджетомъ. Я не знаю превышена ли цифра, но я слышалъ о двухъ милліонахъ фунтовъ стерлинговъ, которые великобританское миссіонерское общество отпускаетъ для всего Востока. Это въ десять разъ больше того, что даютъ на это дѣло вмѣстѣ Испанія, Франція и Италія».

Французскій ученый не безъ подозрѣнія относится къ преслѣдуемому протестантской пропагандой на Востокѣ цѣлямъ. «До сихъ поръ кажется Германія едва-ли къ тому стремится, чтобъ принять дѣятельное участіе въ домогательствахъ относительно занятія Сиріи. Прусскій госпиталь въ Бейрутѣ имѣетъ центръ тяжести въ англо-американскомъ университетѣ. Но въ Каиоѣ и въ Яфѣ находятся двѣ нѣмецкихъ земледѣльческихъ

колоніи которыя занимають мѣсто прежнихъ американскихъ поселеній и пожинають богатые плоды тамъ, гдѣ ихъ предшественники испытывали только неудачи, также со всѣхъ сторонъ въ Палестину стремятся содержатели гостинницъ, содержатели трапезныхъ конторъ, ремесленники и купцы германской расы, и въ Иерусалимѣ надо говорить по итальянски или по нѣмецки, тогда какъ въ Сиріи употребительный языкъ французскій. Впрочемъ это начавшееся послѣ войны 1870—71 года поразительное стремленіе нѣмцевъ теперь внезапно уменьшилось и, какъ думаютъ, по вліянію Россіи, которая имѣетъ великій религиозный интересъ къ Палестинѣ, и нельзя не видѣть, что тамъ становится твердой ногой третья европейская могущественная держава.

— Константинопольскія газеты передають, что русское правительство рѣшило основать въ самомъ непродолжительномъ времени въ Палестинѣ школу, въ которой будутъ преподаваться въ большихъ размѣрахъ русскій и арабскій языки. Уроки по Закону Божію будутъ преподаваться на этихъ же двухъ языкахъ. Въ эту школу будутъ приниматься преимущественно русскіе и арабы, хотя и всѣмъ прочимъ народностямъ поступленіе туда не возбраняется.

— Существующія при православныхъ духовныхъ семинаріяхъ воскресныя школы въ непродолжительномъ времени предполагается замѣнить ежедневными образцовыми школами съ двухлѣтнимъ и четырехлѣтнимъ курсами. Курсы эти въ предполагаемыхъ школахъ будутъ безплатные въ тѣхъ видахъ, чтобы привлекать къ обученію грамотности изъ самыхъ бѣдныхъ слоевъ городского населенія. Программа обученія въ школахъ предполагается та же, которая признана нормальною для сельскихъ церковно-приходскихъ школъ. Но при этомъ семинарскія школы должны будутъ быть образцовыми и по церковному строю преподаванія въ нихъ, и по совершенной простотѣ внѣшней обстановки, соответствующей обстановкѣ сельской школы. На должности преподавателей въ такія школы, кромѣ постоянныхъ законоучителей, предполагается привлечь лицъ, уже доказавшихъ

знаніе педагогическаго дѣла многолѣтнею успѣшною практикою въ какой-либо сельской школѣ.

— Пензенскій губернаторъ, во время обозрѣнія губерніи, обращался съ рѣчью къ сельскимъ обществамъ, въ которой доказывалъ необходимость вести нравственную жизнь и воспитывать дѣтей въ страхѣ Божіемъ. «Всякому благомыслящему человѣку, говорилъ онъ, больно видѣть, какъ съ каждымъ годомъ ослабѣваетъ въ людяхъ благочестіе, которымъ такъ гордились и были сильны наши предки. Посмотрите кругомъ — сколько ужасныхъ примѣровъ безвѣрія и упадка нравственности; не говоря уже о тѣхъ чудовищныхъ преступленіяхъ, жертвою которыхъ сдѣлался самъ, добрѣйшій изъ монарховъ, Царь-Освободитель, — не говоря уже о тѣхъ извергахъ, святотатственная рука которыхъ поднялась на самаго помазанника Божія, — вы видите вокругъ себя не только неповиновеніе дѣтей родителямъ, но даже оскорбленія отцевъ и матерей и словомъ, и дѣломъ; всякое безчестіе, отъ котораго съ негодованіемъ отворачивались прежде, теперь стало зауряднымъ явленіемъ; обманъ, присвоеніе чужаго, неисполненіе договоровъ теперь никого не возмущаетъ. Храмы Божія пустыютъ, а молитва стала лишь обрядностью. Не дальше, какъ вчера, я былъ пораженъ печальнымъ явленіемъ: въ праздникъ, чтимый народомъ, за равнею обѣднею рѣшительно не было никого изъ прихожанъ, кромѣ двухъ старухъ и двоихъ крестьянъ, едва ли не по наряду пришедшихъ въ церковь, чтобы понести хоругви во время крестнаго хода, который открылся шествіемъ одного священника и названныхъ четырехъ лицъ; въ одномъ селеніи, чрезъ которое я проѣзжалъ вчера же, мнѣ встрѣтилась церковная процессія — молились о дождѣ, и кромѣ дѣтей и старухъ, не было никого на этой общественной молитвѣ: мужики и бабы преспокойно сидѣли у воротъ, или на завалинкахъ. Праздники чтутъ крестьяне, но чтутъ не молитвою или добрыми дѣлами, какъ бы слѣдовало, а гульбищами и пьянствомъ. Не отъ того ли Господь прогнѣвался на насъ, и тѣ бѣды, какія мы испытывали и испытываемъ въ послѣднее время, не служатъ ли пред-

знаменованіемъ Его гнѣва? Неурожаи, грозы, ливни, градобитія, опустошительныя бури, скотскіе падежи, пожары и т. п., увеличиваются соразмѣрно съ уменьшеніемъ въ насъ благочестія. На дняхъ въ одной деревнѣ ночью вспыхнулъ пожаръ, угрожавшій истребить все до тла; крестьяне бросились спасать свой скоть и согнали его со дворовъ въ поле; но тамъ на стадо напали волки и перегрызли до 80 головъ.—Рѣчь эта имѣла весьма благотворное вліяніе. Немного спустя, крестьяне села Скворешнаго, Нижнеломовскаго уѣзда, Лещинской волости, постановили нижеслѣдующій приговоръ: 1) дѣтей каждый праздникъ обязательно посылать къ богослуженію, и для наблюденія за ними, какъ во время богослуженія, такъ и въ домашнемъ быту—избрать изъ среды себя надзирателей: надъ мальчиками—крестьянина Трифона Тимофеева Лубошина, и надъ дѣвочками—крестьянку Надежду Алексѣеву Китаеву, которые должны невнимательныхъ къ церковной службѣ и безнравственныхъ дѣтей, когда это они замѣтятъ, научать, а объ ослушникахъ сообщать родителямъ, и въ случаѣ непринятія ими должныхъ мѣръ, послѣднихъ привлекать къ отвѣтственности чрезъ судъ; 2) всѣхъ жителей поставить въ извѣстность съ обязательствомъ, чтобы всѣ молодые люди въ ихъ семействахъ непремѣнно оказывали уваженіе и почтеніе старшимъ себя, тѣмъ болѣе должностнымъ лицамъ, облеченнымъ отъ правительства какою-либо властью, и всѣмъ начальникамъ; о виновныхъ же, замѣченныхъ въ такомъ неуваженіи и оскорбленіи, каждый изъ жителей имѣеть право донести чрезъ сельскаго старосту, для привлеченія ихъ къ отвѣтственности чрезъ волостной судъ.



Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.